
ép a - ERK 

: zekelyudvarhely, 1906. 

v 

x 

II. évfolyam, 59. szám. 

UDVARH 
M TUDVARHELYHTGYHI FÜGOETLENSHGl ES 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA 

7 ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 

apo 

Telefon Egy példány 10 fillér. 

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

st fr, 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 
vazdasági egyleti tagok és községi előljárók egesz évre 8 K, 

tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják. 

Telefon 

FELELŐS SzERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS : 

BETEGE PÁT 

széPIROD. FŐMUNKATÁRS : FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS 

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL 

Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, 

fizetések küldendők. 

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 

más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyilt-tér sora ! K. 

M. kir. postatakarékpénztári cheque-számla 10,489. szám. 

A vármegyei számvevőségek és 
pénztárak visszahelyezése. 
(t. p. a.) Jól esik magyar em- 

bernek a magyar miniszterek 
szájából hallani, hogy erősiteni 
kell a vármegyéket az ellenál- 
lásra. Szinte 400 esztendő ta- 
nitott meg arra a szomoru ta- 
pasztalatra, hogy nekünk semmi 
támaszunk más, minden erőnk 
csak magunkban és intézmé- 

kosság 
1 1905. 
yő ha- 
köz- 

gusz- 
akor 
n szó- 

aszná- 

a leg- 

fenyő nyeinkben, törvényeinkben rej- 
kikiál- lik. Nincs barátunk sehol, csak 

Bánat- az ellenségek legiói vesznek 
zaléka, körül. Az osztrákokkal, szövet- 
szerző- - 
meg- ségeseinkkel vad házasságban 

, vagy élünk, hiszen mindenünkből ki 
tatnak akar forgatni. Iyarunkat, fejlő- 

désünket tönkre akarja tenni 

ogy a s e nagy önzésében nem gon- 

anok dol arra, ha a szövetség egyik 
ss hogy fele gyengül, az által gyen- 

magas- gül az egész szövetség. Ki 

60 át. akar forgatni nemzeti létünk- 
darab- 

zön ti hadseregünket, önálló vám- 
rületünket a makacs bécsi 

copf miatt nem tudjuk kivivni, 
még a honvédségünk ruháza- 
tát is át akarja gyurni osztrák 

formára. 
Ne csodálkozzunk tehát, 

olyan szavakat hallunk magyar 

22. 

k Imre, 
jző. 

a s nem elég, hogy a nem- 

réssé hasz- 
stetik meg- 
Bővebbet e 
hivatalában. 

y félvi- miniszter szájából, sajnos csak 
tes ke- most először, hogy szervezked- 
yös sél nünk, ellenálló képességünket 
ly ko- fokozni kell. Szinte jól esik a 
arhely,nagy Andrássy fiának szájából 

hallani, aki maga győzöődött meg 

arról, hogy sehol jóakaratra, tá- 
maszra nem számithatunk. Hisz- 
szük, meg vagyunk győződve 
arról, hogy az nem marad puszta 

igének, hanem testet ölt s mig 

a jó hazafiak ülnek a bársony 
székekben, ez alatt az idő alatt 

mindent megtesznek a magyar- 
ságnak és állami életünknek 

nemcsak megmentésére, de an- 
nak továbbfejlesztésére is. 

Erőink a vármegyékben rej- 
lettek és rejlenek. Ezt kell erő- 
siteni külön-külön, hogy együtt 
aztán hatalmas legyen. Nem- 
csak a közel mult, de történe- 
tünk régi lapjai is bizonvitják, 
ha örömmámorban uszott is 
Bécs, legyőzöttnek hivén minket, 
az „összbirodalmi" eszme meg- 

törött a vármegyék nemes, ön- 
feláldozó ellenállásán. 
A megye azonban csak ugy 

erős, 
javaival, ha nincs gyámság alá 
helyezve. Láttuk, szomoruan 
tapasztaltuk a célt, a melyet 

ha ő rendelkezik saját 

ha 

el akartak érni a megvei szám- 
Vevőségek és pénztárak államo- főszámvevő a VIII. fizetési osz- 

sitásával. Mikor elkövetkezett az tályba sorozva s a közgyülés 

ellenállás, a tisztviselők közül 
nagyobbrészt csak azok birtak 
minden erővel küzdeni az ab- 
szolutizmus ellen, a kiknek Is- 

ten nem adott anyagi gondot. 
Ezek ki is tettek magukért. De 
a kiknek siró gyermekei kénték 
a kenyeret, kénytelenek voltak 
elfogadni piszkos kézből is, hi- 
szen a kenyér-kenyér. Fájó sziv- 
vel vették el oly sokan s az 
elkeseredés könnyeilvel sózták 
meg a kénytelenségből elfoga- 
dott kenyeret. 

Hajh, de más lett volna az 
ellenállás, ha a megye maga 
rendelkezik saját javaival. Mint 
egy test állt volna talpra min- 
den vármegye s már az első 
roham után véres fejjel vonul- 
tak volna vissza Fejérdarabont- 
váry és Kristóffy (már azt sem 
tudom a sok közül minek hiv- 
ják) huszárai. 

Ezen gondolatokkal eltelve 
harcol a sajtó nagyrésze a vár- 
megyei számvevőöségek és pénz- 

tárak visszaállitása mellett. És 
teljesen igazuk van. Mi is 
csatlakoztunk azok nézetéhez, 
akik ez eszmét hirdetik. 

Előttünk fekszik az erre vo- 
natkozó törvényjavaslat terve- 
zete, melyet csak ugy nagyjában 
ismertetünk a nagyközönséggel 
is. 

Az első 6. az 1902. évi II. 
t-c. hatályon kivül helvezését 
mondja ki, a melylyel államo- 
sitották a megvyei pénztárakat 
és számvevőségeket. De már a 
2-ik egy igen fontos kijelentést 
tartalmaz. Az állami javadalma- 

zás minden hó 1-én előleges 
részletekben kiszolgáltatandó a 
vármegyei pénztáraknak s aki 
ezt bármely cimen megakadá- 
lyozza : hivatalos hatalommal való 
visszaélést követ el. Sőt felhatal- 
mazza az alispánt arra is, ha 
ennek kiszolgáltatása megtagad- 
tatnék, kölcsönt is vehet fel. A 
3-ik intézkedik, hogy egy év 
alatt javaslatot terjesszen be a 
kormány a vármegyei javadal- 
mazás megváltására megfelelő 
jövedelmi forrásnak a vármegye 
részére való átengedése tárgyá- 
ban. 
Erre vonatkozólag az italmé- 

rést és husfogyasztást jó volna 
átadni. 
A járási számvevői intézmény 

megszünnék, ez amugy 
sem vált be s e teendőket is 
a központi számv öségek lát- 
nák el. Mind vármegvében 

lenne egy főpénztárnok és egy 

ilt 

által 6-6 évre választva. Pénz- 
tári ellenöőr és számvevő a IX. 
fizetési osztályban, az ellenőr 
6-6 évre, a számvevő a köz- 
gyülés által életfogytig választva, 
ugy szintén a X. fizetési osz- 
tályba sorozott pénztári tisztet 

és alszámvevőt, továbbá a XI. 
fizetési osztályu pénztári és 
számvevő segédek is életfogy- 
tig választatnának. Természe- 
tesen ezen állások betöltésével 
első 
figyelembe, a mint a javaslat 
is kiemeli a 20. §-ban, akik 
már a vármegvénél szolgáltak. 
A minősités az első beválasz- 
tásnál az államszámviteli állam- 
vizsga, de később egy uj vizs- 
gát kell letenniök azoknak, akik 
megvei szolgálatba akarnak lépni, 
a közigazgatási számviteli ál- 
lamvizsgát. E tervezetből mág 
talán a 26. S érdekli jelenleg 
a nagyközönséget, a mely ki- 
muondja, hogy » ezen,törvény 1907. 
év január 1-én lép életbee, a mi 
fontos nagyon, mert régi nóta : 
„mégis huncut a némel." 
De indokolttá teszi a megvei 

pénzkezelés és számvevőségek 
visszaállitását azon körülmény 
is, hogy az államositás folytán 
a vármegvék a saját pénzeik fe- 
letti rendelkezéstől könnyen meg- 
foszthatók, hogy a volt várme- 
gyei tisztviselők kellő szakérte- 
lemmel rendelkeztek s az állami 
kartársaik a megyei alapok ke- 
zelésével semmi tekintetben sem 
multák felül, sőt a vármegyei 

számvevőségek, különösen a 
községek pénzkezelésének el- 
lenőrzését sokkal jobban telje- 
sitették, mint a háztartás ügyes- 
bajos dolgait nem ismerő ál- 
lami számvevőség. Ha volt is 
hiba annak idején, az a nem 
elegendő személyzetben leli ma- 
gyarázatát, az államositás által 
a kezelés egyáltalán nem lett 
egyszerüsitve. Sőt a közönségre 
határozottan hátrányos, hiszen 
a legtöbb megyében más helyen 
van az alispáni hivatal, szám- 

vevőség, adóhivatal s bizony 
igen gyakran a közönség nagy 
után járás mellett juthat csak 
pénzéhez. 

Ez volt főbb vonalakban azon 
törvényjavaslat, mely a megyei 
számvevőségek és pénztárak 
visszaállitását célozza s hiszem, 
hogy minden jó magyarnak ki- 
vánsága, hogy ezen hatalmas 
fegyver a vármegyének miha- 
marabb visszaadassék, hiszen 
soha se lehet tudni a jövendőt 
s a legnagyobb szél csendet is 
oly hamar követi a nagy vihar. 

sorban azok vétetnének 

A politikai helyzetről. 

* A nemzet csöndes. Országgyü- 

lésünk e héten még letárgyalta és 

megszavazta a kereskedelemügyi, 

honvédelmi és pénzügyi tárca költ- 

ségvetését, valamint az appropriációs 

törvényjavaslatot. Ezzel az érdemle- 

ges ülések egyelőre véget értek és 

csak hétfőn tart egy formális ülést 

a főrendiház üzenetének tudomásul 
vetele végett. Azután kezdődik a nagy 

nyári szünet s a legbuzgóbb hon- 

atyák is elszélednek a szélrózsa 

minden irányába és csak október 

15-én térnek ismét vissza a Házba. 
Tehát még az országgyülés sem mü- 

ködik. A nemzet csöndes. Semmi 

sem árulja el, hogy lelkében a meg- 

nyugvás, vagy az elégedetlenség ele- 

mei vannak-e tulsulyban. Azok a ri- 

koltó hangok, melyek a csöndet meg- 
zavarni igyekeznek, nem tekinthetők 

a nemzeti lélek illetékes megnyilat- 

kozásának. De hogy mi rejlik a 

nemzet-tenger csöndje mögött, azt 

ez idő szerint eldönteni nagyon ne- 

héz. Baj volna azonban, ha e csönd 

a depressziónak, a lángoló, lobogó, 

fölébredt közszellem hanyatlásának, 

visszafejlődésének a jele volna ... 

Isten őrizze e sorstól nemzetünket ! 

Az uj korszakhoz füzött remények- 

nek tehát be kell váltatniok és be is 

fognak váltatni, ha azokat folyton 

felszinen tartjuk és nemzeti lelkese- 
désünket, kitartásunkat a tespedés 

megőrölni nem tudja. Ettől őrizked- 

jünk és a megkezdett akciót időnkint 

frissitsük föl. 

* Oroszországban dul a forrada- 

lom. A duma feloszlatása és egyéb 

autokratikus intézkedések végképp 

megássák sirját a cári hatalomnak. 

Nem segit már rajta sem a kato- 

nai diktatura, sem a zsidóüldözés. 

Hiába kobozzák el a lapokat is, az 

orosz népet misem tarthatja vissza 
szörnyü leszámolásában, melyet siet- 
tet az a körülmény, hogy a kato- 

naság, a tengerészek, sőt a kozákok 

és a testőrség is fellázad az önkény- 

uralom ellen. Egy nehány százat 

közülök statáriális eljárással kivégez- 

tethetnek, meg is teszik, de ezzel 

már nem lehet utját állani a forra- 

dalomnak, mely vegre is meg fogja 

teremteni az orosz nép szabadságát. 

Iparban a jövőnk. 
III. 

Iparos osztályunk. 

Bár sajnosan, de ki kell monda- 

nunk, hogy a magyar társadalom u. 

n. felsőbb rétegei — tisztelet a ki- 

vétemek – az iparos osztálylyal 

szemben még máig is bizonyos feszes 

magatartást, hogy ne mondjam ide- 

genkedést tanusitanak. 



2. oldal. SZEKELY-UDVARHELY 

Ha iparos osztályunk lelki művelt- 
ségét tekintjük, bizonyos, hogy igen 

jelentékeny része nem üti meg a kellő 

mértéket. S talán éppen ez emelte 
volna a válaszfalat, amely iparos 

osztályunk és a társadalom érintet- 

tem rétegei közt fennáll ? 

Igazságtalanok lennénk! Hiszen 

hogyan támadhatott volna hazánkban 

egy lelkileg művelt iparos osztály, 

midőn éppen az iparos pálya volt 

az, melyre ki-ki minden elméleti elő- 

képzettség nélkül léphetett! S hogy 

ez maig is igy van — ártalmára ha- 

zánk ipari fejlődésének, szégyenére 

a XX. századnak – bizonyitja az, 

hogy az u. n. alsófoku iparos tanonc- 
iskolákban előkészitő osztályokról 

kell gondoskodni az irni és olvasni 

nem tudók számára. 

S most kérdem, ki itt a hibás, 
maga az iparos osztály-e, vagy a 

társadalom ? 

Bizonyára a társadalom, az a tár- 
sadalom, amely még maig is a szel- 

lemileg tehetségesebb gyermekeket 

— csupa előitéletből – elvonja az 

iparos pályától, mi több, arra éppen 

alkalmasoknak találja az oly ifjakat, 

kiknek már minden iskolában utila- 

put kötöttek lábaikra, nem egyszer 

olyanokat, kik még a legelemibb is- 

mereteket sem sajátithatták el. 

Tagadhatatlan az, hogy mindaddig, 

amig az u. n. jobb családok gyer- 

mekeiket az iparos pályától elvonják, 

általánosságban szólva, amig a ma- 

gyar társadalom a testben-lélekben 

satnya, neveletlen gyermekeket küldi 

az iparos pályára, addig az iparos 

osztályból lelki müveltség tekinteté- 

ben vajmi keveset várhatunk. 

Napról-napra tapasztalhatjuk azt, 

hogy kormányunk atyai gondosko- 

dása nem mulaszt el egyetlen alkal- 

mat sem iparos osztályunk szellemi 

és anyagi védelmére támogatásával 

sietni. A serdülő iparos generáció 

részére, hogy a szükséges elméleti 

ismereteket elsajátithassák, hogy ki-ki 

az iparához szükséges rajzkészségre 

tehessen szert, egymásután nyitja 

meg az alsófoku iparostanonc isko- 

lákat. lparos szakiskoláiban maga 
látja el korszerü szakképzettséggel 

és lelki müveltséggel az iparos pá- 

lyára készülő ifjakat. Hogy a már 

meglevő, sajnosan tapasztalt hiányo- 

kon segitsen, ezen ipari szakiskolák- 

kal kapcsolatosan még a felnőttek 

részére is rendez tanfolyamokat. Kis- 
iparunkat a hatalmas gyári iparral 

szemben támogatja, védelmezi. Sor- 
sát szivén hordozza, midőn iparecik- 

keinek piacokat teremt; midőn ipar- 

csarnokokat állit föl, ahol a megszo- 

rult iparos cikkét bármikor értéke- 

sitheti. 

A kormány tehát jó példával jár 
elől; a társadalomnak szent köte- 

lessége azt követni. Az iparos osz- 

tályt anyagi és szellemi érdekeinek 

támogatása bizalomra, becsülésünk 

fokozott tevékenységre készti. Ezt 

megérdemli tőlünk a kézimunka em- 

bere, aki reggeltől estig fáradva, ar- 

cának verejtékével rakja le a társa- 

dalmi jólét alapját, az a hazafias 

gondolkozásu és érzésü iparos osz- 

tály, mely csekély müveltség mellett 

is a szeplőtlen hazaszeretetnek oly 

fényes jeleit mutatja, melynek hu- 

mánusan érző szive nem egy ember- 

baráti intézmény létesitéséhez járult. 

S mi fő, a müvelt társadalom lássa 

be már egyszer azt, hogy az ipar 

emberei, ha megfelelő szakképzettség 
mellett lelkileg is müveltek : az anyagi 

jólét sokkal biztosabb alapját rakhat- 
ják le, mint azok a kisebbszerü hi- 
vatalnokok, kik egész életükön át az 

iróasztal mellett görnyedve, pár száz 

forint fizetéssel tengetik életüket. 
(Folyt. köv.) 

Spaller József. 

Gazdasági egyletünk vá- 
lasztmányának rendkivüli 

ülése 
volt tegnap d. e. 10 órakor a vár- 
megvyeház kistermében Ug ron Ákos 
főispán, egyesületi elnök vezetése 
mellett. S noha nálunk most van a 
mezőgazdasági munkák egyik leg- 
sürgősebb ideje, örömmel jelezhet- 

miűveletet. 

jük, hogy választmányi ülésünk szin- 
vonala, határozottan emelkedett szel- 
lemü volt. 

Első sorban is tudomásul vette a 
választmány, hogy a székelykeresz- 
turi Gazdakör képviseletében Szent 
annai Sámuel gazdasági szaktanár 
vesz részt az ülésen. Majd a föld- 
mivelésügyi miniszterium 41335. sz. 
leirata került tárgyalásra. Ezzel kap- 
csolatosan beterjesztvén az elnök- 
ség felhivására ajánlatot tett Zálog- 
kölecsön intézet, Megyei takarékpénz- 
tár és Agrár takarékpénztár pénz- 
kezelési ajánlatait arra az esetre, 
ha a miniszterium a kérelmezett 
100 ezer korona 4 százalékos köl- 
csönt tenyésztehenek beszerzésére 
folyósitja. A zártajánlatokat az ülés- 
ben felbontva, kitünt, hogy a szé- 
kelyudvarhelyi Zálogkölcsön intézet 
és betéti pénztár tette a legkedve- 
zőbb ajánlatot, amely fizeti a 4 szá- 
zalékos betéti kamatot és 1, Sszá- 
zalékert hajlandó lebonyolitani a 
mindenesetre üdvös és közérdekü 

Az összes ajánlatokat 
különben a földmivelésügyi minisz- 

sorban azt ajánlják, hogy a gazda- 
sági egylet erkölecsi felelőssége mel- 
lett a hitelszövetkezetekkel oldják 
meg a kérdést. 
A gazdasági ismétlőiskolák felál- 

litására, illetve azok gyakorlati he- 
lyettesitésére, Szentannai Samuel 
szaktanár igen praktikus módot aján- 
lott. Több mintagazdaság beállitását 
és azok melle önálló gazdasági szak- 
tanitói állások rendszeresitését hozta 
javaslatba. Ezt a választmány álta- 
lános helyesléssel fogadta, mert a 
legkevesebb költségbe kerül és ami 
viszonyainknak leginkább megfelel. 
Ilyen mintagazdaságot kapna egy- 
előre a Sóvidék, a Rikántul, Ho 
moródvidék és a Havasalja. 

A gazdasági cselédek évi válto- 
zására, ujév napját tartja az egye- 
sület célszerünek. 
Az O M. G. E. és a biharmegyei 

G. E. meghivását a nagyváradi kiál- 
litásra, köszönettel a tagok figyel- 
mébe ajánlják. Deutseh Márton első 
dombovári pogácsasajt gyáros aján- 
latát pedig egyszerüen tudomásul 
vették. 

A székelyföldi kirendeltség érte- 
sitését, hogy felterjesztésére a föld- 
miv. miniszter az Egyesületnek 1600 
K államsegélyt engedélyezett s azt 
bélyegköteles nyugtára a helybeli 
adóhivataltól fölveheti, köszönettel 

--- 

A „SZÉKELY-UDVARHELY" TÁRCÁTA. 

A székelyek reáltörténete. 1582—1691-ig. 

Irta : Connert János, ford. Balásy Dénes. 

(49. folytatás.) 

A mondottakból kiviláglik, hogy 
ebben az időszakban lófő és dara- 
bont között kevés volt a jogi kü- 
lönbség s hogy a XVII. század foly- 
tán a két rend mindinkább köze- 
ledett egymáshoz, látjuk ezt: a fog- 
lyok őrzéséből, a falusbiróságból, a 
sóizási jogból, a követi adóból, a 
falu terhei viseléséből s az országos 
adónak mind kettőre kivetett keze- 
léséből. Mihelyt az egyik nem birta 
tovább viselni a terheket, áthárult 
az, a csekély rendi különbség foly- 
tán, a másik rend vállaira. 

... Mielőtt a sajátképeni nemes- 
ségről szólanánk, meg kell itt em- 
lékeznünk a lovas puskások- 
ról, egy rendről, mely a lófők és 
darabontok közt foglalt helyet. Mo- 
dern szóval lovasitott gyalog- 
ságnak lehetne mondani. II. Rá- 
kóczi György szervezte e csapatot 
1655-ben. Hogy a lovas puskások 
a darabontok rendjéből kerültek ki 
s annak jogaival birtak, látjuk egy 
1656-iki oklevélből. Ebben Rákóczi 
98 marosszéki lovas puskást a 
moldvai hadjáratban tanusitott vi- 
tézségökért a lófők rendjébe emel s 
annak minden jogaival ellátja; de 
kötelesek a csatában, ha a szükség 
kivánja, leszállani és gyalog har- 

colni.182 Más oklevelek szerint voltak 
a többi székekben is ily lovas pus- 
kások,188 pl. Alcsikon 1701-ben 50. 
Mikor a darabontok közül először 
nevezték a lovas puspásokat, ön- 
kéntes jelentkezéstől függött a 
felvétel; az 1655-iki országgyülési 
végzésből látjuk ezt. E szerint oly 
s0k darabont jelentkezett a csapatba 
való szolgálatra, hogy némely fa- 
luban még falusbirónak való sem 
maradott, mert a darabontok nem 
sokkal azután a lófők közé tétetyén, 
ez alapon nem akartak falusbirók 
lenni. Annakokáért aztán a falus- 
biróság vezetésére kényszeritették 
őket.184 A lófők közé való emelésök 
utján természetesen, birták annak 
jogait és kötelességeit; csak annyi- 
ban különböztek a lófőktől, hogy 
azután is hadban a puska maradt 
a főlegyverök, s a mikor a helyzet 
ugy kivánta, gyalogcsapatul is al- 
kalmazták. Bizonyost nem lehet mon- 
dani számukról. De ha fontolóra 
vesszük, hogy Marosszéken 1656- 
ban kereken 100 és Alcsikon 1701- 
ben 50 gyalog puskás volt, leg- 
alább is 500 főre tehetjük a szá- 
mukat. Ilyen arányban jókora ezre- 
det tett az ki, mely a hadmezőn 
számba jöhetett. Az 1721-iki szám- 
láláskor nem irták külön rubrikákba 
őket, hanem a lófők közé számitot- 
ták; ez főleg udvarhelyszékről áll és 
az akkori becslés pénzügyi célza- 
tainál fogva érthető is. Mikor az- 
tán 1691 után hadi szolgálatra többé 
a székelyeket nem alkalmazták, idő 

x 

folytán a puskások teljesen átolvad- 
tak a lófők rendjébe. 
. primorok voltak a 

Székelyföldön a felső rend, kiket 
ezen idő alatt röviden főnépek- 
nek, nemeseknek neveznek. Ál- 
lásuk megfelelt a vármegyei neme- 
sek állásainak. Az 1601-iki jobbágy 
felszabaditás erősen megcsapta őket; 
soknak elapadt a jelentékeny jöve- 
delmi forrása. Némelyek azonban 
kárpótlást kaptak veszteségeikért a 
vármegyei töldön s a megmaradt 
régi jobbágyaik, az ősjobbágyok, a 
következő időkben is jobbágy szol- 
gálatra valának kötelezve náluk. Az 
1601 utáni bomlási folyamatban 
még mindig elegendő jobbágyot si- 
került nekik megtartani jószágaikon. 
Vagyoni erejöknél fogva az elsze- 
gényedett szabadosokat kiváltották 
s az ekként megvásárolt telkekre 
telepitették őket zselléreiknek. Gyor- 
san ment akkor ez az oldás-kötés. 
Hogy e közben sokféle furtanggal, 
erőszakkal és kényszerrel igyekez- 
tek célhoz jutni, láttuk már fennebb, 
és azt is, hogy a többi rend eré- 
lyes ellenállást fejtett ki. Mindan- 
nak dacára is helyzetők 1625 körül 
oly szilárd volt már, mint 1601 előtt. 
Az azelőtt is gazdag familiák visz- 
szaszerezték és megtartották régi 
pompájukat. Az udvarhelyszéki job- 
bágybirtokosok egyik jegyzéke ta- 
nuságot tesz erről. De hát egy szé- 
kely nemes állapota ebben az idő- 
ben nem mérhető össze egy ma- 
gyarországi gazdag mágnáséval, a 

teriumhoz felterjesztik. Azonban első 

fogadták. (Azt azonban nem értjü) 
hogy a Gazdasági Egyesület nyugtáj 
melyik § nál fogva: bélyegkötele 
Szedőgyerek) 

Pálffly Denes földbirtokos, g. , 
tb. elnök a karakul, Szentannai 
Hlatky a friz juhfajták bevezetés 
ajánlják. Inditványukra a földmy 
miniszteiumtól 5 6 juhot egy ko 
sal és keresztezésre 4-65 kost kére] 
meznek. 

Betegh Pál felszólalására a bol 
gár rendszerü zöldségtermelés felka 
rolása ügyében megkeresik a széke)] 
kirendeltséget. 
Szentannai szaktanár hangsulyozz 

hogy téli foglalkozást kell adni, 
népnek s erre a házi-ipar bevezeté 
a legalkalmasabb. Évenkint 10 tan 
folyamot is kellene rendezni a ga 
dasági egylet által kijelölendő irány 
elvekkel. Felszólalót az elnöl 
inditványára - megbizták, hogy 
jövő ütésre dolgozzon ki alkalma 
tervezetet és munka-programmot. 
A sárosmegyei G. E. a vemhel 

remondák és azok csikói ügyébe 
tett feliratát pártolják. 
Több tárgy nem lévén, elnök lel 

kes éltetésével az ülés veget ért. 

KÜLÖNFÉLÉK. 

Kóborlások. 

H. 
„Strul"ék. 

szeretek rébuszokban be 

és azért sietve kijelentem 

hogy e misztikus név egy dinász 

tiát rejt: uj honfogtaló dinásztiát 

Borszék felé utazva, Tölgyes végé 
ötlött először szemembe; elkezdet 

tem számlálni. Épen Strul-Bura 
nál tartottam, aki számszerint tize 

dik volt. Belefáradva, a további szám 

Nem 

szelni 

lálást rábiztam ifjabb utitársaam 
Merengéseimből egyszerre tortak!) 

felkiáltások zavartak ki: Sin 

Heskó! Tizenkettő! Üssön belé 

menykől. Már pedig 1041221 
Megerkeztünk Borszékre, ahol leg 

ifjabb Strul Pászchel cég 

táblája fogadott. Mindenik Stmnl 
cégtábláján ott diszeleg az sédesi 

tett ital ; mindenik Strul lekö 

telezően mosolyog, mindenik előzé, 

keny és szolgálatkész. Hanem tér 

sem ment száznál többre. 
helyszéken a többek közt volt el 
időtájban Kornis Ferencnek hus 
faluban 105 jobbágya, 
rencnek tizben 79, Daniel Péternel 
és Mihálynak nyolcban 60, Ugro 
Pálnak nyolcban 58, Petky Jánosnal 
tizenegyben 50, Geréb Andrásnal 
tizenháromban 44, Péchy Simonnal 
ötben 28, Balázsy Istvánnak hatba 
26, Páltly Ferencnek nyolcban 24 
Maróthy Györgynek háromban 2 
Továbbá 38 birtokosnál a jobbágyol 
száma 19-ről 5-re esik s a töbl 
35-nek csak 2-24 jobbágya vol 
Minthogy reánk közvetlen 160 
előttről valamelyes lista nem mi 
radott, azért az ekkori és a korábl 
viszonyok között pontos párhuzamó 
nem vonhatunk, mindazáltal utalun 
ama jelenségre, hogy ugyanebben 
székben 1576-ban Kornis Farkasnd 
139, Kornis Mihálynak 81 jobbágy 
volt, s hogy ehhez az állapothoz 
többi székek viszonya is hasotll 
vala. Nyilvánvaló mégis, hogy 1621 
ben több olyan nemes élt, a kind 
10-nél több jobbágya volt, mit 
1576-ban. Emez időközben tehlű 

rénynek, kicsinek mondható a le! 
több olyan módban éldegélt cs4 
mint a közönséges kurta nemes 
vármegyei földön. 

(Folyt köv.) ! 

Udvar. 

ko. 
rin
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jünk vissza a gabgrafjához, Terjesz- 

kedesi irany Romániától Borszék- 
nek; távolság 22 kilómeter, tehát 

minden kilómeterre egy esik Ámde 
Borszek felett a völgy bezárul és 

igy a tovább terjeszkedest mega- 

kasztja Uram Isten! Mi lesz a jövő 

Struljaival? E kerdes már-már 
nyomasztóam feküdt rá lelkemre, 

mikor eszembe jutott, hogy egyik 

előkelő gyergvai közsegben már lát- 

tam közepső Stirul Pászehel 

boltjaát Valamelyik szekely 
atyánkfia megharagudott az ör- 

ményre es megmutatta, hogy csak 

azért is. Szóval: megadta Strulék- 

nak az ujabb foglalási irányt. 

A pókok. 

Sohasem tudok betelni Borszék 

gyönyörüsegeivel ! Szemem mindig 

talal valami ujat, amibe lelkem az- 

tán belemerül es azt végtelenül él- 

vezi. Vagy valami különöset, ami 

kivánságomat izgatja. Az idén vélet- 
lenül rabukkantunk egy finom pá- 

zsitos oldalra, ahol százszámra fe- 

herlettek a pókhalók. Utánozhatlan 

müveszettel ráhimezve a füszálakra 
és a föd fela valóságos tölcsérré 

Miért epen itt? Senki 
sem tudolt feleletet adni rája. Azon- 

ban reggeli sétáimban 7-8 óra 

között arra vetlődtem. A nap csik- 

landó melegséggel tüzött ez oldalra, 

majdnem elkábitott az élet lehelete. 
És ime az én pókjaim ki- 
ket arnyekos időben hiába keres- 

tem — egytől-egyig a tölcsér szájá- 

nál állottak. Csunya, undoritó, po- 
cakos nepség voltak, de mozdulat- 

irsam lan méltósággal vártak valamire... 
artal fégy szeret fürdeni, heucegni a 

Mapfényen. Egy mozdulat és bent 

van a háló tölcsérébe. A pójk 
azonban ugy okoskodik, hogy a 
légy ostoba; minek ugrándozik a 

szőve. 

nek igaza van!... 
Tövis. 

Polgártársak1 Julius 29-én (ma, 
vasárnap) ünnepli 57 esztendős év- 

fordulóját a ,Segesvári Magyar Pol- 

gári Kör" annak, hogy hős honvé- 

deink vérüket ontották a fehéregy- 

házi csatasikon. A nemzeti kegye- 

let, a nagy mészárlás helyén, e vér- 
rel áztatott sikon, Fehéregyháza mel- 

lett emlékoszlopot állitott, a mely 

örökké hirdesse, hogy hős apáink 
teljesitették kötelességüket. Hazafiui 
érzelmünktől s igaz honszerelmünk- 

től vezetve, mint a multban, ugy 

ez évben is ünnepet szentelünk Pe- 
tőfi és hős társainak emlékére és 
elfogunk zarándokolni vérrel ázta- 

tott sirhantjaikhoz, hogy elpanaszol- 
juk fájdalmainkat, szenvedéseinket, 

hogy könnyeinkkel öntözzük a sir- 

jaikon termő virágokat, hogy ott 
ujabb erőt gyüjtsünk szent hagyo- 
mányaik megvédelmezésére. Az ün- 

nepélyt délelőtt 9 órakor a seges- 
vári róm. kath. templomban ünne- 

pélyes mise előzi meg. Az ünnepély 

délelőtt 11 órakor fog megtartatni 
a fehéregyházi csatasikon felállitott 

Turulmadaras emlékoszlopnál a kö- 
vetkező müűsorral : 1. Hymnus, énekli 
az alsórákosi EMKE dalkör. 2. Ima, 
tartja Balás Imre segesvári ev. ref. 
lelkész. 8. Szaval Benedek Aladár. 
4. Énekel az alsórákosi EMKE dal- 
kör. 5, Ünnepi beszédet tartja Bi- 
hary István. 6. Énekel az alsórá- 
kosi EMKE dalkör. 7. Szaval Lő- 
Tinci Dénes. 8. Koszoruk letétele. 

háló körül? Strulék is! Mindkettő- 

9. Indulót énekel az z alsorákosi EMKE 

dalkör Az alsórákosi EMKE dalkört 
Katona Márton vezeti. A segesváriak 

e hó 29 én d. e. a fél 11 órai vo- 

nattal utaznak az emlékhez. Jertek 

el az ország minden részéből mi- 

méltó ünnepot szentelhessünk nagy 

emléküknek. A segesvári Magyar 

Polgári Kör. 

— Osztrák támadás. Lueger romá- 
niai utjaban öszeszürte a, levet a 

románokkal azon célból, hogy Auszt- 
riába szállitsák a romániai fát s az 
versenyezzen a magyar termékkel 
A magyar kormány most felemeli 
az átmenő vasuti és hajózási forga- 
lom dijtételit, hogy ezzel megvéd- 
hesse a magyar fakereskedelmet. 

— Vármegyénk iparfejlesztő bizott- 
sága is végre-valahára életjelt adott 
magáról. Föltámasztotta Ugron 
Ákos főispán, a bizottság uj elnöke, 
aki minden téren teljes erővel fo- 
gott munkához, hogy elernyedt vár- 
megyei szervezeteinket fölfrissitse. 
Ez a bizottság különösen nagy mun- 
kakörre hivatott s épen azért talán 
lehetséges volna, hogy a városunk 
ban levő ipartársulatok elnökségei 
és nehány az iparügyekkel foglal 
kozó polgártásunkat is kebelébe 
vonja. Nagy lendületre számitunk 
ezzel a reformmal s minden hónap 
második hétfőjén lehetne ülést tar- 
tani. Sok, igen sok teendő van az 
ipari téren. Évtizedes mulasztásokat 
kell pótolni. No, de erről talán más- 
kor. Elég az hozzá, hogy főispánunk 
nemcsak a gazdasági egyletben ki 
váló szakember, hanem az ipar- 
fejlesztésnél is elismerést érdemlő 
ismeretekről tett tanuságot. - Az 
ülés első sorban egyik helybeli könyv- 
kötő kérésével foglalkozott, majd Filep 
Dezső 3000 K-ás kölcsönét, illetve az 
arra vonatkozó miniszteri leiratot 

tárgyalta. Tudomásul vette, hogy 
egyelőre 400 K segélyt utalványozott 
és a további segélyezést is kilátásba 
helyezte, ha megfelelő költsegelő- 
irányzatot terjeszt be. A kérdést a 
bizottság ugy véli leghelyesebben 
megoldani, hogy Ugron Ákos főis- 
pán, Pillich Lajos szakiskolai tanár 
és Solymossy Endre bizottsági tag 
részvételével holnap helyszini szem- 
lét tartanak Korondon s az igényelt 
kölcsön ügyét, a talált viszonyok 
szerint intézik el. Balázs Károly 
esztergályosnak és feleségének 100 
K segélyt utalványoztak, hogy a 
bukaresti kiállitást tanulmányozzák. 
Majd a földmivelésügyi miniszternek 
a háziipar fejlesztesére vonatkozó 
leiratára Solymossy Endre tanár ál- 
tal szerkesztett figyelemre érdemes 
javaslatot elfogadva, egy háziipari 
raktárszövetkezet felállitására 20000 
korona államsegély kérelmezését 
tartják szükségesnek. - Ez forgó- 
tőke lenne, a melyből háziipari 
készitményeket vásárolnának. – 
Szóba került, hogy Szováta- és Ho- 
moródfürdőn a háziipari bazárok 
jelenleg üresek, holott azokban már 
most is lehetne ilyesmiket árusi- 
tani. - Ennek oka természetesen 
más nem lehet, minthogy az ér- 
deklődő háztiparosok eme bazárok 
létezéséről mostanig tudomással 
nem birtak. Panasz tárgya volt az 
is, hogy az állami gépgyárakba szé- 
kely fiukat fölvenni a közelmultban 
nem akartak. Reméljük azonban, 
hogy az uj kormány ezt a bugris rend- 
szert megváltoztatja. Ebben a re- 
ményben egy pályázó kérését fölter- 
jesztették. A házalási ügy rendezé- 
sét az ipartörvény revideálásával 
kivánja a kormány elintézni, holott a 
viszaélések napirenden vannak, hogy 
székely készitmények helyett osztrák 
rongyokat lőcsölnek a jóhiszemü 
vevőkre. A szomszéd vármegyéket a 
visszaélések bejelentésére fölkérik. 

– Az algyógyi földmives iskola 
tangazdaságának tanulmányozása 
céljából vármegyénkből folyó évi 
augusztus 18-án a gazdaköri tagok, 
gazdakörök vezetésénél szereplő pa- 

papjai következő arányban 

12.én 
mulatságot rendez, melyre a meg- 

pok és anitok társaságát Dorner 
Béla gazdasági intéző Algyógyra 
fogja vezetni. Jelentkezni a kirendelt- 
ség helyi megbizottjánál lehet. 

– Relf. istentisztelet lesz ma 
(vasárnap) d. e. 10 órakor Homoród 
fürdőn a nagyteremben. 

nél többen, minél számosabban, hogy 
– Egyházi segélyek. A vallás és 

közoktatásügyi miniszter az erdély- 
részi ev. ref papoknak az 1906. ev 
második felére most utalta ki a 
fizetéskiegészitesi összegeket. Ebből 
a székelyudvarhelyi egyházmegye 

része- 

sültek: Szász Károly 554 49, Péter 
Károly 223 09, Kónya Kálmaán 40549, 
Baczó Lajos 612. 67, Bedő András 
693 44, Lajos jános 412.63. Pal 
Lajos 568 32, Márk Mihaly 556.99, 
Csia Kalmán 425.50, Lőrincz Áron 
488 60, Biró Áron 441.19, Soós Far- 
kas 507.66, Szabó Samu 502.87, 
Bodor József 273.51, Menyhárt And- 
rás 473.06, Jakab Albert 413.75, 
Fülőp Kálmán 557.76, Márton Árpád 
621 78, Karácson Sándor 266.97, 
Bedő Ödön 151.03, Kádár Dénes 
222.92. Jakab Dénes 450.25, Kállay 
Ferenc 609.54, Csiszéer Zsigmond 
31980, Szabó Gyula 511.41, Hegyi 
Peter 12.73, Kovács István 463.50, 
Orbán József 360.32, Karácson Ist- 
39.47, Kertész Mózes 285 52, Demes 
Ferenc 471 62, Böjthe Sándor 480.87, 
Kovács Sándor 466.89, Bodor István 
444 60. Az erdővidéki egyházmegyé- 
ben: Molnár Imre 382.23, Kovács 
Sándor 488.63, Borsai László 560.15, 
Czell Ignácz 122.63, Karácson György 
286.94, Lőrincz Gyula 425.30, San- 
dor András 440.834, Sebestyén Sán 
dor 392.30, Bartha Imre 403 87. 

—- Városi fürdő-egylet. Az uszó- 
sport kultiválására városunkban ed- 
dig 114 részvényes taggal fürdő egy- 
let alakult Hlatky Miklós tanár 
elnöklete alatt. Az uszóhely kiszeme- 
lésére Vánky Kálmán mérnököt küld- 
ték ki s a tervet és költségvetést 
pályázat utján biztositják. Az alá- 
irások még folynak s a 25 K-ás 
részjegy 5 havi részletben fizetendő. 

— Kosaras táncmulatságot rendez 
a patakfalvi és a környekén szün- 
időző tanuló.ifjuság jövő hó 4-én 
(szombaton) délután 6 órától kezdve 
Patakfalván, az iskolaház nagyter- 
meben,. Személyjegy 1 K 20 (f, család- 
jegy 3 személyig 8 K. Dr Ferenczy 
Gabor és Ferenczy Endre védnökök. 
Szabó Gyula elnök. Ferenczy Pál 
és Szabados József alelnökök. Fe- 
renezy Lajos pénztárnok, Ferenczy 
Denes, Nagy Józset ellenőrök. Bucsi 
Endre, Győrfi lstván, Kisgyörgy Sán- 
dor, Máté Gyula, Mezei Ödön, Nagy 
Ferene, Nagy Elek, Nagy Lajos, K. 
Nagy Lajos, Péter Geza, Péter Gá- 
bor, Ravasz Miklós, Ravasz Aladár, 
Sándor Albert és Tolvaj Tibor ren- 
dező bizottsági tagok. Jó borról és 
zenéről gondoskodnak. Jelszó: Jó 
kedv és egyszerüség ! 

— Kinevezés. A m. kir. pénzügy- 
miniszterium Váraljai Gyula székely- 
kereszturi m, kir. adóhivatali gyakor- 

nokot a lőcsei adóhivatalhoz m. kir. 

adótisztnek nevezte ki. 

– Fonógyár a Székelyföldön. A 
Székely Világ. közli, hogy miután 

a sepsiszentgyörgyi szövőgyár nem 

hajlandó az üzemet fonógyárral ki- 
bőviteni, a mozgalmat vezető ma- 

rosvásárhelyi székely társaság most 

a székelykereszturi lenkészitőt akarja 

fonógyárral kiegésziteni. Jó lenne 

még egy szövőgyár is. 

— Nyári táncmulatság. A polgári 
önképző- és segélyző egylet jövő hó 

(vasárnap) zártkörü tánc- 

hivókat közelebbről kibocsátják. 

—– Homoród fürdőn üdülnek (foly- 
tatás): Zeilinszki Regina Segesvár, 
Thellmann Friderika Segesvár, Gön- 
ezi Ödön allatorvos és családja 
Szerdahely, Gyárfás Károly főszol- 
gabiró és családja Hosszuaszó, Put- 

noky Miklós főgimn. igazg. felesége 
és leánya Lugos, Welter Mihály jbiró 
és családja Nagyszeben, Fodor Lá- 

zár főszolgabiró Medgyes, özv. Stüh- 
ler Józsefné Nagyszeben, Gönczi 
Lajos ig-tanár felesége és leánya 
Székelyudvarhely, Kovácsi Ilonka 
törv.-széki elnök leánya Erzsébetvá- 
ros, Dr Babos János ügyvéd neje 
Szekelyhid Almay Salamon honv. 
százados és családja Kolozsvár, Ko- 
vács László ref. pap Koronka, Dö- 
mötör János gimn. tanár családja 
Szamosujvár. 
— Az erdélyrészi gazdasági kiál- 

litás valóban nagyszabásu lesz, ami 
ugy a bejelentések eddigi nagy szá- 
mából, mint a kiállitási rendező- 
bizottságnak a kiállitók érdekeinek 
teljes biztositására irányuló buzgó 
s celszerüűü tevékenységéből következ- 
tethető. Az Erdélyi Gazdasági Egy- 
let a maga részéről is minden anyagi 
és erkölcsi erejével a kiallitás sike- 
rét munkálja és egyesek közt azon 
elvek következetés megvalósitására 

is törekszik, hogy az idei kolozsvári 
kiállitás, mely szeptember B-9 éig 
lesz, nemcsak mint a gyárosoknak, 
iparosoknak, földbirtokosoknak és 
gazdáknak találkozási helye kölcsö- 
nös érintkezésre és okulasra szolgál- 
jon, hanem a kereslet és kinálat tere 
és igy valóban nagyjelentőségü gazda- 
sági esemény legyen. E helyen meg- 
jegyezük, hogy a gép , eszköz-, es 
anyagkiállitás keretén belül ezidén 
először 25 szakma szerint külön- 
külön arany, ezüst és bronzérmek, 
valamint diszoklevelek vannak rend- 
szeresitve. 

Kiadja : Betegh Pál és Társa ujság- 

kiadó intézete. 

NYILT-TÉR.* 

Másolat. 

Tekintetes 

Gálffy Kálmán főszolgabiró urnak 

Helyt. 

Főszolgabiró Ur! 

Ma este egy nőt Je.... 
miután e kijelentését gyáván leta- 
gadta, ezért önt gyáva gazember- 
nek s egyéb más eljárásait is te- 
kintve, még nyugdijas szarvasmar- 
hát megillető tiszteletre sem tartom 
Önt érdemesnek. 

Kobátfalva, 1906. jul. 22. 

Vargyasi ifj. Daniel Lajos. 

Előttünk : 

Dr Elekes s. k. 
Pap Domokos s. k. 

Másolat. 

Nyilatkozat. 
Ifj. Daniel Lajos ur megbizásá- 

ból egy levelet akartunk Gaálffy 
Kálmán urnak kézbesiteni. Az ügy 
előzménye az volt, hogy Gálffy Kál- 
mán ur e levelet — sejtve a tar- 
talmát — más uton való kéezbesi- 
tésből nem fogadta el. Mi megbizá- 
sunk szerint minden módot meg- 
próbáltunk, hogy a levél tartalmát 
előttünk, tanuk előtt is megismerje. 
Azonban ő ezt a levelet át nem 
vette, fölbontva való felolvasását s 
otthagyását tiltakozásával megaka- 
dályozta. 

Kelt Tarcsafalva, 1906. jul. 23-án, 
délelőtt 10 órakor. 

Ürmösi Sándor, s. k. 

Pap Domokos, s. k. 

Sz. 3366-906. tlikvi. 

HIRDETMÉNY. 

A m. kir. igazságügyi miniszter 
1905. évi junius hó 2-án 17932- 
905. I. M. I. szám alatt elrendelte, 
hogy az oklándi kir. járásbiróság, 
mint telekkönyvi hatósághoz tartozó 
Petek község telekkönyveiben fel- 
vett mindazon ingatlanokra nézve, 

* E rovat alatt közöltekért nem vállal 
felelősséget a szerk. 
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amelyekre az 1886 évi XXIX. tec 
1889. evi XXXIII. és 1891. eévi XVI. 
t.-c. a tényleges birtokos tulajdon- 
jogának bejegvzéset rendelik, az 
1892 evi XXIX t-cikkben szabá- 
lyozott eljárás es ezzel kapcsolat- 
ban a telekkönyvi bejegyzések he- 
lyesbitése foganatosittassék. 

E célból a helyszini eljárás a 
nevezett községben 1906 évi szep- 
tember 3-án fog kezdődni. 

Ennelfogva felhivatnak : 
1. mindazok, kik a telekkönyvek- 

ben elóforduló bejegyzesekre nézve 
okadatolt előterjesztést kivánnak 
tenni, hogy a telekkönyvi hatóság 

kiküldöttje előtt a kitüzött határna- 
pon kezdődő eljárás folyama alatt 
jelenjenek meg és az előterjeszté- 
seiket igazoló okirataikat mutassák 
fel. 

2. mindazok, kik valamely ingat- 
lanokra tulajdonjogot tartanak, de 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az át- 
irásra az 1886 évi XXIX t-eikk 
15—18. és az 1889. evi XXXVIII. 
t.c. 5. 6. 7 és 9 § ai értelmében 
szükséges adatokat megszerezni ipar- 

kodjanak és azokkal igényeiket a 
kiküldött előtt igazolják, avagy oda- 
hassanak, hogy az átruházó telek- 
könyvi tulajdonos az átruházás lét- 
rejöttét a kiküldött előtt szóval is- 
merje el es a tulajdonjog bejegy- 
zésere engedelyét nyilvánitsa, mert 
különben jogaikat ezen az uton 
nem ervényesithetik és a bélveg és 

illeték elengedési kedvezménytől is 
elesnek es 

3 azok, kiknek javára tényleg 

már megszünt követelésre vonat 
kozó zálogjog vagy megszünt egyéb 
jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve. 
ugyszintén az ily bejegyzesekkel 
terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy 
a bejegyzett jognak törlését kérel 
mezzek, illetve hogy törlési enge 
dély nyilvánitása végett a kiküldött 

előtt jelenjenek meg. mert ,ellen- 
esetben a bélyegmentesség kedvez- 
ményétől elesnek. 

Kir. járásbiróság, mint telekkönyvi 
batóság. 
Oklánd, 1906. évi julius 24. 

MÁTHÉ, kir albiró. 

c Képzett Hegedü-oktatás. Képzet 
ember hajlandó bárkit hegedü- 
oktatásban részesiteni. Cime 
megtudható a kiadóhivatalban. 

k z z ki 

Jó házból való fiu,H 
nasium III. vagy IV. osztályát vé- 
gezte gyakornoknak felvétetik 
Márk Testvérek tüszer- és fo- 
nalkereskedésében Székelyud- 
varhelvt. 

s E félvi- Eladó kocsik. Far el- 
csi javitva, jótállás mellett és egy 
uj. felolajos tengelvlvel. előnyös ár- 
ban eladó Dávid Gergely ko- 
vácsmesternél Székelyudvarhelyt, 

K
é
p
r
á
m
a
 
ké

sz
it

és
 ! 

kiszolgálni. 
Teljes tisztelettel - 

Baross, Borszéki és Kászoni vizek ! 

Üzletáthelyezés! 
Van szerencsém a nagyérdemü közönség szives 

tudomására adni, hogy üzletemet áthelyeztem az alsó 
piactérre, az ujonnan épült 

Frőölichné-féle üzlethelyiségbe 
hol egyszersmind nagyon szép raktárt rendeztem be 
mindennemü füszerárukban, porcellán, üveg, gyermek- 
játek, diszmüáruk, függő, fali és asztali lámpákban. 

Amidőn kérem a nagyérdemü közönség szives 
pártfogását, igérem, hogy igyekezni fogok minden eset- 
ben igen tisztelt vevőimet a legjobban és legolcsóbban 

Petőfi-utca 26 sz. alatt. 
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SZENTPÉTERY GERGELY. 
Államilag ólomzárolt lucerna és lóhere magvak. Vala- 

Mindig friss füszeráruk ! 

mint baltacin-, répa- és fümagvak. Valódi erfurti konyha-, 
kerti- és virágmagvak a legjobb minőségben a legolcsóbb 

árakon. 

tökéletesen használhatéók. 

a legfinomabb amerikai gyártmány, 
könnyen megszokhatók és rágásra 

Darabja 
2 forinttól 4 forintig. A fogak tö- 
mése a legujabb és legjobb módszer 
szerint 3 koronától 6 koronáig da- 
rabonként. – Foghuzás érzéktele 

nitéssel 2 korona. Műterem Székely- 
udvarhely Árpád-utca 10. sz. alatt. 

Dr Kovács Géza 
egy. orvostudor, fogorvos. 

TÓC- 
COGNAC 

MEDICINAL 
Kezesség mellett, 

tiszta borból párolt. 
Állandó vegyi ellen- 
őrzés alatt. 

; pároló-telepe 

FIUME - BARCOLA. 

Kapható minden 
jobb üzletben. 

Alulirott tisztelettel tudatom a n. 
é. közönséggel, hogy Sterba Ödön 
jóhirü füszerker skedését vetel utján 
átvettem és azt ezentul saját nevem 
alatt folytatom. 

Midőn ezt a körülményt a kö- 
zönség sziíves tudomására hozom, 
kijelentem, hogy fő törekvésem lesz 

a legkényesebb 
szolid, pontos és előzékeny kiszolgá- 
lással, mint kivál minőségü és olcsó 
áruimmal kiérdemelni. 

Kérem a n. é. közönség elődöm 
iránt tanusitott szives pártfogását 
részemre is fentartani és én igérem, 
hogy azt minden tekintetben ki is 
fogom érdemelni. 

Gyarmathy Ákos 
füszerkereskedő. 

mezek intelligen 

igényeket is ugy a 

Sze 

Thomassalakliszt 

védjegy) 

Marko 

csillag 

Sterne 

a legjobb és legolcsóbb foszfo 
Meg. savas mütrágya 

minden kalászos, kapás és takan esz évr 

mánynövény (lóhere, lucerna stb/ tak 
részére, valamint szőlő, gyümölcsía 

kerti vetemény és ugar trágyázásár 

is. Sziveskedjék a védjegyre, ólom 

zárra és tartalom-jelzésre ügyelni 

KALMÁR VILMO 
Budapest, VI., Teréz-körut 3. sz 

elefon 

sz 

a Thomasphosphatfabriken G. m. b.h 
Berlin, vezérképviselője a magya 

korona országainak területén. 

A ,SZÉKELY.- 
UDVARHELY" : KERJE hirdetse a leg- 

eredményesebb. csak 

Seller és Karv féldl: 

1AM VÁSÁ- 
ROLJ oly ke- 

reskedőknél. kik 

hirdetnek, mert 

sek és jól fogsz 

járni. 

FRA NKLIN. : 
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legjobb tisztitószer min vitap 

den lábbelihez, fekete é 

- sárga szinben. Különő lgy 
sen ajánlható boxcal szem 
oscaria, chevreaux és sgazo 

ámot 

kon n 

Belindek 

Maszlag leveleket szép zöld 
Dtófa szinüt 
Megyfa 
Nadragulya 
Hársfavirágot, továbbá Nadra- 
gulya-gyökeret és Fenyő-bogyót 
száraz állapotban a leg- 
magasabb napi árban vásárol 

Roho J Szegoeden. 

Nyari menházveze- 
kerestetik a székelyderzsi 

tőnö iskolához. Fizetése havon- 
ként 40 kor. Az áallás azonnal el- 
foglalandó és szept. 1-ig tart. Fel- 
üyyelő bizottság. 

Ceres-éte]. 

Ravaszróka 
az ember múégis, hogy a 

(kókuszdióból) is feltalálta. Minden 

étel, mit vele készitünk, könnyen 

emészthető és jóizü. 

Schicht György „Ceres" tápszer- 

művek osztálya, Aussig Elm. 
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Gróf Roon-féle lábatlani Cementgyár állandó nagy raktára páratlan jó minőségü román és porta 
land cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakba 

Gyertyáníty J. fiai vasnagykereskedésében Székelyudvarhelyen. 

Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt, 1906. 


